

小微企业创新驱动

用“拳头产品”夯实制造业基础



①安芯数控工作人员操作设备。
贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚 摄
②安芯数控机床在加工刀具。
贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚 摄
③安芯数控厂房。
贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚 摄
④华永鑫机电车间。
贵州日报天眼新闻记者 丁亚 摄
⑤华永鑫机电生产的智能车钥匙。
贵州日报天眼新闻记者 丁亚 摄

12月2日，贵安新区电子信息产业园，贵州华永鑫机电制造有限公司生产车间刚刚完成了一场“变形记”。下料、生产、组装、仓储、研发各区域布局焕然一新，物料流转井然有序，人员走动路径清晰，生产效率与安全系数双提升。

这场变革源于该公司副总经理邓元勇近半年的思考与统筹，升级生产线与主机厂实现对标。

“对企业而言，科学规划生产动线就是梳理发展的‘任督二脉’。”邓元勇指着优化后的车间解释道，合理布局缩短了物料“跑腿”距离，工序按序排列避免了交叉干扰，提升了效率、成本和安全。

细微之处的调整，正为这家专注于智能汽车钥匙的企业注入新活力。

车间的变化只是华永鑫机电在初冬时节开启的效能变革之一。另一端，生产设备的焕新升级也在11月顺利完成。

“我们前后投入200万元用于设备更新。”公司董事长陈新志说，这是在贵安新区深耕9年来的一次关键投资。

驱动这份决心的是公司研发团队每月走访同行、对接上游企业的积累与洞察。陈新志说：“只有不断提升加工的精度与准度，才能拓展市场。”

他手中拿着一枚公司最新研发的陶瓷质智能车

在贵安新区的装备制造版图中，小微企业正成为不可或缺的活力源泉。它们虽体量不大，却以高度的专业性与灵活性，在精密部件加工、专用工具研发等领域精准切入，通过创新驱动，拿出“拳头产品”成为产业链上高效敏捷的“关键补位者”。

贵州华永鑫机电制造有限公司通过加速应用，让生产线更“聪明”，生产的智能汽车钥匙出海路越走越宽。贵州安芯数控技术有限公司则以“装备+产品”双轮驱动，精准锁定客户需求，在高端装备制造赛道上加速领跑。

齿轮滚刀高效交付业内领先

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

计、加工、检测。

生产车间里，刚下线的产品已完成检测，正打包准备发往全国各地。安芯数控产品以小批量、高频次定制为主，60%以上订单来自重庆、浙江、江苏三大齿轮产业基地。

订单源源不断，得益于安芯数控的核心竞争力——高效交付。“新能源汽车‘半年一改款、一年一换代’，慢一步就会错失市场。”李玲华说，公司常规订单交付周期为20至25天，加急订单仅需12至17天，远超行业30至35天的平均水平。

一笔笔加急订单如雪片飞来，倒逼企业优化生产流程。“我们靠管理和技术创新提效率。”安芯数控生产部朱部长表示，公司通过构建激励机制、优化生产工艺、保障设备更新，实现生产效率与员工收入同步增长。

目前，安芯数控自主研发并投产的数控机床，成为撬动生产效率跃升的核心支点。企业将自研的精密设备用于齿轮滚刀生产线，构建起“以装备升级赋能产品提质增效，再以产品实践反哺装备优化迭代”的良性循环模式。安芯数控技术部长

陆旭峰说：“自产数控机床加工效率提升30%。”

“齿轮滚刀只是起点，我们的目标是为数控机床安上‘中国芯’。”安芯数控总经理蒋道顺说，公司正通过生产高端数控机床实现齿轮滚刀生产线效能提升，公司数控开刃磨床的精度和效率均达国内领先水平，投产1年已售出10余台，有不少客户复购。

更令人振奋的是，安芯数控正在攻坚被誉为“工业母机”的高端数控机床——数控铲磨床和五轴联动数控磨齿机。“这些设备曾被国外垄断，只能依赖进口，一旦国际形势变化就可能被‘卡脖子’。”蒋道顺说，目前，安芯数控已有3款在研机床获得省级与市级科技项目支持，其中1款已经研发成功并上市。

乡村古文背诵挑战赛让经典“活”起来

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

民积极参与、老幼同乐，让经典古文“活”起来，更丰富了大家的精神生活。

最终，徐以秀奶奶将“忘词现场”变“临场发挥”，在提示下“半背半接”完成挑战，并赢得纪念奖。接过奖品，她笑着说：“能参加背古文比赛，理解文字的意思，值了！”

活动现场，路寨村不少“隐藏高手”大显身手。“三江”指荆江、松江、浙江；“五湖”对应太湖、鄱阳湖等水域，这句名句体现了古

代文人观照自然的地理意识，还形成了“襟江带湖”这个成语。

村民越丽娟完整背诵《滕王阁序》并讲解起其中的典故，引得村民们围坐聆听。

“这场比赛并非一时兴起。”路寨村党支部书记郭微介绍，自从村里开始筹备乡愁记忆馆，村“两委”发现村民对文化活动热情很高，有人在问老照片背后的故事，有人提议多组织些多数人参与的文化活动。于是，村

里想到举办《滕王阁序》背诵挑战赛，让经典古文和村庄山水呼应，也可以吸引不同年龄的村民共同参与。

比赛结束后，不少村民找郭微咨询《滕王阁序》的注释版，还有人提议下次再举办一场“田园诗词赛”。郭微说，一开始只是想赶个热闹，没想到真有人把全文抄下来天天练，目前路寨村已计划每月都办一场乡村文化活动。

“以前觉得文化是书本里的，现在觉得就是咱聊天时说的句子、眼里看到的景色。”村民杨熊燕的话，印证了这场活动的初衷：用村民熟悉的方式，让经典走进日常，让乡村文化新风浸润，让所有人都“敢参与、愿意来”。

花溪大学城巡回招聘会为青年学子搭建就业快车道

贵州日报天眼新闻记者 张开学

10月中旬至11月下旬，“四城拓万岗·才聚大学城”2025年秋季巡回招聘会陆续走进花溪大学城的贵州大学、贵州财经大学、贵州民族大学等8所高校。

记者从贵安新区花溪大学城管理委员会获悉，此次巡回招聘会成果丰硕：参会企业总数达908家，提供岗位31013个，现场求职者22905人，3964人达成就业初步意向；线上参会人次突破38164人，实现了企业招才与青年学子求职的高效联动。

作为贵安新区服务企业、促进就业的关键举措，本次巡回招聘会创新采用“线上线下+双选专区”模式。线下设置双选专区，让青

年学子与企业人力资源工作人员面对面沟通；线上同步开展直播带岗活动，打破地域限制，扩大岗位覆盖面。

“以前线上投递简历，常遇到回复慢、流程长的问题，越投越焦虑。”在巡回招聘会会场，贵州民族大学专场，该校研三毕业生刘宁说，像她这样陷入“海投”困境的毕业生不少，企业也面临“海选”难题，导致人才与岗位难以精准匹配。

巡回招聘会的举办，恰好解决了这一痛点。刘宁已收到多家企业的“橄榄枝”，不仅缓解了就业焦虑，还在面对面的沟通面试中积累了宝贵经验。

度高，精准契合了青年学子的求职需求与职业生涯规划。

参与招聘的企业不仅涵盖贵州省内的优质企业，还有不少来自广东、北京等地的知名企业，岗位覆盖低空经济、大数据分析、文化创意等多个前沿热门产业领域，充分满足了青年学子的就业规划。

“前来咨询和投递简历的同学，不仅专业背景匹配度高，而且对低空经济展现出清晰的职业规划。”参加巡回招聘会的贵州太乙智枢科技有限公司副总经理汪晓骏介绍，公司收到了许多毕业生的简历，这也让企业在人才招揽方面更有信心与底气。

“巡回招聘会为企业与学子搭建了高效对接桥梁。”为巡回招聘会提供服务保障的贵州好黔程人才服务有限公司人才服务部副部长向兰馨表示，今年巡回招聘会顺利收官，在拓宽招聘渠道、提升人岗对接效率方面取得了良好实效，有效拓宽了学子求职路径，切实助力青年学子实现高质量就业。

11月30日清晨，贵安新区马场镇七星湖社区篮球场上传来清脆的拍球声，几个年轻人正在崭新的3x3篮球场上热身对抗，动作利落、配合默契；傍晚时分，乒乓球台边围满了人，孩子们你来我往打得热闹，老人们在一旁笑着聊天；广场一角，太极扇随风轻舞，健身操节奏欢快，音乐声与欢笑声交织成一幅生动的社区生活画卷。

而在几个月前，这里还是居民想用不敢用的地方。始建于2014年的富贵安康小镇住宅区，随着人口不断流入，公共文体设施长期超负荷运转，篮球架篮板开裂、支架松动，乒乓球桌面磨损严重、球网残缺，部分器材甚至出现锈蚀倾斜现象，存在不小的安全隐患。

群众呼声就是行动号角。七星湖社区“两委”迅速组织干部深入走访登记问题，并积极向上级部门争取支持。在马场镇公管办的指导下，成功申报并获得贵阳市体育局5万余元专项资金扶持资金。经过改造，所有老旧篮球架全部更换为高强度安全材质，原有的10余个破损乒乓球桌逐一打磨翻新、换上网架，同时新增6张户外专用新桌。

如今走进这片焕然一新的活动区域，地面标线清晰规整，器材排列有序，不少居民自发带来了移动音箱，还有老人主动承担起日常维护工作。居民王女士说：“社区把我们的‘烦心事’当成‘头等事’来办。”

此次改造尽管规模不大，但改出了居民的安全感，也激活了他们的归属感。七星湖社区党支部宣传委员徐秀丽表示：“只有把服务做到群众心坎上，基层治理才有温度、有实效。”

居民烦心事就是社区『头等事』
贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

开展“宪法宣传周”专题座谈

本报讯（记者 文丹）12月4日，贵安新区“宪法宣传周”专题座谈会在贵安新区市民中心举行，旨在进一步增强各部门及平台公司干部职工的法治观念与法律素养，扎实推进法治政府建设。

座谈会上，贵安新区依法治区办主任、法学教授任永强围绕《中华人民共和国宪法》展开系统讲解，通过贴近新区工作实际的具体案例，重点剖析了行政机关在行政决策、执法监督等关键环节中必须坚守的宪法原则与法律边界，引导参会人员进一步强化程序意识与权限意识。

500位跑者冬日畅跑

本报讯（记者 张开学）11月30日，“奔跑贵阳·2025·爽爽贵阳数谷贵安·健身步道越野赛”在贵安新区月亮湖公园和星月湖公园举行，500余名跑者迎着冬日暖阳开跑。

本次赛事由贵阳市体育局、贵安新区社会事业管理局共同举办，赛道依托健身步道系统，既串联起两大公园的自然景观，又彰显贵阳山地运动特色，设置22公里“星月组”、12公里“月亮组”、3.3公里“欢乐跑组”三大组别满足不同需求，为跑者们带来别样乐趣。

“跑者参与热情比一年高。”贵阳市山地户外运动协会会长胡木向记者介绍，今年赛事报名通道开通不到2天就满额。来自广东的跑者郭世康难掩兴奋，贵安新区宽阔平坦的道路、清新的空气和舒适的气候给他留下了深刻印象。

提升幼儿园保育教育质量

本报讯（记者 文丹）11月21日，贵安新区幼儿园保育教育质量提升培训开班典礼在上海师范大学附属贵安实验学校举行。培训面向全区幼儿园园长、保教主任、骨干教师、后勤人员等共计700人，实现全员覆盖。

此次培训共规划6期，为期11天，邀请了来自江苏、杭州、深圳等地的知名专家前来讲课，培训内容涵盖园长领导力提升、后勤管理优化、骨干教师培养、教师专业能力进阶、信息化赋能教育以及教研成果展示等。培训方式采用线上与线下融合，包括理论讲解、教学实践以及沙龙研讨等。

订单进村增收路宽

本报讯（记者 丁亚）日前，一笔2.5万元的订单送到贵安新区高峰镇岩脚村，送订单的是贵安新区税务局工会。

“年底了，我想帮乡亲们给种出来的好东西找销路。”贵安新区税务局派驻岩脚村干部伍州说，在他的协调下，贵安新区税务局工会与村集体经济企业签下采购合同，为127名工会会员采购了菜籽油、大米等农产品。

菜籽油是用岩脚村种植的油菜籽统一榨制，味道纯香，大米也是村里信营农户自种。贵阳综保区派驻岩脚村驻村第一书记刘超铭介绍，订单完成后，驻村干部结合岩脚村实际与派驻单位一起谋划“订单式”产销，提前锁定需求，构建稳定可持续的产销链条，将村里的优质农产品卖得更好。

彩绘勾勒“幸福家”

11月30日，贵安新区安巢·青年社区（星耀店）开展“彩绘井盖——点亮公寓色彩”主题彩绘涂鸦活动，原本不起眼的井盖，在住户们的妙笔之下，变成了承载童心、寄托祝福、呼应自然的创意画布。一笔一画间，不仅为公寓添上了灵动活力的色彩，更藏着大家对“幸福家”的热爱。

贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄